



И АТЛАС, И ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

В Московском издательско-продюсерском центре «Дизайн. Информация. Картография» при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований выпущен Историко-культурный атлас Бурятии — уникальная энциклопедия, включающая разнообразие сведения об истории, культуре, этнографии, религиях народов Байкальского региона. Наряду с информацией о Республике Бурятии, её городах и районах, издание содержит сведения о Читинской и Иркутской областях, Агинском и Усть-Ордынском Бурятских автономных округах.

«Мы рады, что у нас есть такая родина, родимый край, к которому ещё с колыбели с материнским молоком впиталась сыновья любовь», — говорится в приветствии по случаю выхода книги главы администрации Агинского Бурятского автономного округа Б.Б. Жамсуева.

«Землёй Гэсэра называют наш округ, потому что именно здесь слагался этот великий бурятский эпос», — сообщает глава администрации Усть-Ордынского Бурятского автономного округа В.Г. Малеев.

От древних жителей, кочевых империй, монгольской эпохи до современного общества — таков информационный охват первого в истории региона историко-культурного альбома. В атласе также впервые в истории российской науки и искусствознания даётся детальное и целостное описание уникального религиозно-культурного феномена — бурятского буддизма, послужившего основой возникновения памятников культуры мирового значения. Ярko и подробно описана жизнь забайкальских старообрядцев — русских людей, переселённых в Сибирь в середине XVIII века с пограничных территорий Украины, Белоруссии, России и сумевших сохранить своеобразие культуры и быта.

«Историческая хроника последних четырёх столетий не донесла до нас свидетельства враждебности в отношениях между теми, кто по государеву указу осваивал новые земли для Российской империи, и новыми её подданными с берегов Байкала. Нет противостояния и межнациональной розни между нами и сейчас», — эти слова Президента Бурятии Л.В. Потапова, открывающие это красочное академическое издание, не только очень актуальны сегодня, но и полностью соответ-

огда передвижение на лошадях было обыденным делом, к такому походу готовились долго и кропотливо. В «Очерках по истории хори-бурят» Ш.Б. Чимитдоржиева мы можем узнать, что только «провизии с собою взяли из расчёта на три года».

Но главное, разумеется, сами люди. Выдержать такую дорогу не каждому по плечу. Конечно, нынешний маршрут ни в какое сравнение не идёт, но каждый ли школьник, хоть и краевед, сможет 9 дней скакать на коне, преодолеть почти 400 километров?

И НЫНЕШНЕЕ ПЛЕМЯ...

Что такое три века — не больше, чем пять поколений одной семьи. Ровно столько, сколько, согласно народным обычаям, должен знать о своих корнях, своём прошлом каждый человек.

Ученик Ушхайтинской средней школы Кижингинского района Пурбо Зодбоев обычаи и традиции своего народа знает. И решение принять участие в конференции «История похода хори-бурят» подарила ему усвоенная с малых лет собственная родословная. Так и появился один из лучших докладов школьной конференции «Бадан Туракин — мой предок» («Бадан Туракин — минии омогорхол»). Но одно дело рассказывать учителям и своим сверстникам о том, каким тяжёлым и изнурительным был тот далёкий путь через необъятную Сибирь, через Уральские горы, по незнакомой земле, мимо чужих людей с непонятными обычаями и традициями, неясными, порой тёмными замыслами и намерениями (делегация везла подарки царю), и совсем другое — самому стать непосредственным участником конного каравана, на себе испытать все неудобства и тяжести перехода. А ведь его предок — руководитель той делегации зайсан галзутского рода Бадан Туракин — был не просто молчаливым примером для всех хоринцев, он неустанно подбадривал и успокаивал своих спутников, говорил им: «Терпите, мужайтесь, не за себя одних страдаем, сносим лишения и беды, рискуем жизнью, не за себя одних, а за тех, кто остался дома, в родных степях. За старых матерей, наших отцов, за сестёр и братьев, за малых детей терпим муки» (цит. по кн. Ш.Б. Чимитдоржиева).

Забегая вперёд, скажем, что Пурбо Зодбоев, как и все другие юные всадники, с успехом выдержал испытание. Назовём имена всех этих мужественных ребят. Это Дугар Дугаров, Володя Батуев и Андрей Ямадаев из Хоринского, Цырен Дамбаев, Женя Ешеев, Булат Будожанаев из Еравнинского, однофамилец Пурбо Баир Зодбоев и Цырен Эжинов из Кижингинского, Баир Дандитов и Эрдэм Абидуев из Заиграевского районов. А подготовили их к этому испытанию старшие товарищи — руководители конно-спортивных секций Э.Э. Цыденжапов из Еравнинского села Ульдурга, Э.Ц. Жапов из Заиграевского Ацагата, Б.-Д.Ц. Намсараев из Кижингинской Ушхайты, С.Д. Ямадаев из Хоринского Баянгола.

На самой конференции наряду с Пурбо Зодбоевым жюри отметило его земляка Саяна Санжаева, а также Баярму Цыдыпову и Оксану Батуеву из Мухоршибирского района. Памятные призы



и грамоты получили и победители конкурсов фольклорного праздника — яркого финального аккорда всей экспедиции.

Вместо эпилога, или Воспоминания о будущем

«Надолго останутся в памяти участников конного перехода эти незабываемые дни: многочисленные встречи в районах республики, знакомства с новыми людьми, познание новых исторических данных, путешествие по новым местам, расширение кругозора. Школьники Бурятии внесли свой весомый практический вклад во встречу знаменательной исторической даты...» — так написано в отчёте методиста республиканского центра детско-юношеского туризма и краеведения Министерства образования и науки РБ С.В. Жаповой по итогам проведения этой республиканской конной экспедиции школьников. А вот как были обозначены её цели и задачи:

- активизация поисково-исследовательской и музейной работы учреждений образования Республики Бурятия;
- активное освоение историко-культурного наследия в рамках патриотического воспитания учащихся;
- обмен опытом работы поисковых групп юных краеведов по сбору материалов по истории перехода хори-бурят к Петру I.

Мнение всех участников проведённой экспедиции практически единодушно: намеченные цели были достигнуты, задачи выполнены. И на этом можно было бы поставить точку.

Но, как выяснилось, участники первой конной экспедиции школьников Бурятии не захотели расставаться, как только завершился их поход. Теперь они часто собираются, строят планы, мечтают о том времени, когда вновь придёт лето, а за ним и тёплая, сухая и продолжительная осень. И вновь можно будет скакать по степи на быстрых, как ветер, скакунах, примаинающих копытами золотые листья в таёжном лесу, пить прозрачную родниковую воду и вновь открывать это вечное чудо планеты — Байкал. Горит в юных душах огонёк, зажжённый далёкими предками, расцветивая яркими красками традиционно скупую у бурят эмоциональную жизнь.

Так, может, не столь далеки те события, о которых мы вспоминаем? И, может, прав тот мудрец, который утверждал, что чем больше мы узнаём прошлое, тем лучше понимаем своё настоящее и будущее? Кто знает...

г. Улан-Удэ, Республика Бурятия

ствуют разработанной в Бурятии Концепции модельной территории мира и межнационального согласия. «Сегодня не взаимные упрёки, а только дружная работа способна спасти страну, — утверждает глава Бурятии. — Я убеждён, что пришла пора осмысления содеянного и настал срок осознанных, скоординированных действий столицы и провинций».

Большой коллектив авторов принял участие в подготовке и выпуске этого издания. Особая благодарность руководителю проекта — министру образования и науки Республики Бурятия С.Д. Намсараеву, «без непосредственного административного, творческого и человеческого участия которого данная работа была бы невозможной».

Остаётся только добавить, что по инициативе Министерства образования и науки РБ и его руководителя вслед за выходом в свет Историко-культурного атласа Бурятии и на его основе подготовлен и выпущен электронный учебник «Энциклопедия Бурятии».

Александр Бутуханов

